

# “产学研赛”闭环融合式《热力基础与流体力学》 教学改革与实践

李彬 张璇

浙江农林大学光机电工程学院

**摘要：**针对目前《热力基础与流体力学》课程存在的理论脱离实践，学生工程应用能力弱的问题，提出“产学研赛”闭环融合的教学改革理念，从教学内容、教学方法和实践平台三个方面出发，围绕“产业需求导向—科研成果反哺—竞赛实践检验—反馈优化升级”的闭环体系开展全方位改革创新，效果良好。进一步表明基于闭环融通理念的工科基础课程教学改革对于培养学生的理论素养、工程实践和设计开发创新能力具有良好促进作用，为工科热流学课程的教学改革和教学实践提供积极有效的新范式。

**关键词：**“产学研赛”；闭环融合；热力基础与流体力学；教学改革；工程实践

## 引言

《热力基础与流体力学》是工科类专业的核心基础课之一，由于这门学科的内容不仅涉及能源动力装置，还包含了航空航天、土木建筑以及环境工程等领域，因此这门课程的教学水平将直接影响学生的技术专业水平。

目前的高教正致力于“新工科”的建设，旨在培养有产业需求的，具备工程实践能力、创新能力以及跨界整合能力的高素质人才<sup>[1]</sup>。《热力基础与流体力学》课程当前存在的问题如下：一是教学内容太偏向于讲授，过于注重理论推导，忽视了与工业生产相联系的内容，不利于学生掌握一些新的知识点和技术；二是教学方法依旧是“教师讲授+学生听讲”，这样的传统方式对学生来说效率不高，且其知识被动灌输给学生，并不会引起他们求知欲；三是实践教学环节薄弱，开设的大多是验证性的实验，而涉及到的实际项目很少，没有设计性工程项目的参与；四是产业—教学—科研—竞赛之间学术力量被分割，未能将四方面力量更好地融会贯通，未能有效地将其融合、互补。

基于“产学研赛”协同育人的指导思想，通过构建闭环融合的教学模式，在融合产业发展需求、科研最新成果、各类学科竞赛等方式的基础上，在教学过程中引入实践操作，取代单一的理论学习的方式，达到“知识、能力、应用”等多方面的统一。

## 一、课程教学现状与问题分析

### (一) 教学内容与产业需求脱节

传统课程教学内容以经典的理论为教学核心，在

教材章节编排上采取“定义—公式推导—例题—习题”方式组织教学内容，已经完全脱离了工业生产实际运行方式。如对于“换热器传热计算”章节而言，大部分教学方式都是针对一些理论公式的推导，而关

于工业换热器结构设计、节能、数值模拟等工程应用方面的知识介绍偏少；对于流体力学而言，过分强调理想流体运动规律的学习，对工业流体的黏性阻力，管路系统的优化，以及流体机械选型等内容的讲解不够充分，造成了很多同学毕业之后不能将所学知识应用于实践中，无法达到本行业对技术和能力的要求。

### (二) 教学方法单一

长期以来，该教学的教学方式均以教师讲授为主，学生只是被动地接受教育；加上本课程理论性较强，需要大量进行公式推导及讲解，单一的讲授式教学很难调动课堂气氛，难以提高学生的课堂学习兴趣及主动性。这样一来，也难以使学生联系实际将学到的理论知识应用到工程实践，不利于学生“学用脱节”、工程思维及创新意识培养。

### (三) 实践教学措施落后

当前多数高校本课程的实践教学措施已经落后于新工科的要求，具体表现在：一是

实验教学以验证性实验为主，如“伯努利方程验证”“运动流体雷诺数的测定”等，学生只需按照实验指导书步骤操作，无需进行自主设计和对实验背后意义的深入思考；二是实践平台长期以来均为校内实验室专用教学设备，与实际工业设备存在较大差距，

课题项目：项目名称“产学研赛”闭环融合式《热力基础与流体力学》教学改革与实践（项目编号：JG2025038）。

作者简介：李彬（1984—），男，博士，副教授，研究方向为农产品与检测技术。

学生无法真实地接触工程环境中的实践体验；三是实践教学与科研、产业的结合不够紧密，未能将企业实际项目和教师科研成果转化成实践教学内容，实践教学的工程性和创新性不足。

#### （四）“产学研赛”协同机制缺失

当前教学过程中，教学、科研、产业、竞赛各环节相互独立、缺乏资源的合理联动，具体如下：高校教学与企业生产需求脱节，企业也未能深度参与课程设计和教学实施；教师主持的科研项目没能有效地实现对课程教学的支撑；课程教学与学科竞赛没有并轨，以实现竞赛过程对教学的反哺作用。

### 二、“产学研赛”闭环融合教学改革理念与框架

#### （一）改革核心理念

“产学研赛”闭环融合教学改革旨在树立“需求导向、协同育人、闭环反馈、持续优化”的指导思想，实现高校、企业和科研机构三方面结合，把产业技术、科研成果和竞赛标准融入整个教学过程，在教学的全过程中强化实践性、开放性，并采用基于“产业需求教学实施科研支撑竞赛检验反馈优化”的闭环方式，推动各环节有机衔接和循环发展，从而达到“专业的理论知识，较强的工程实践能力和创新精神”的协调培养理念<sup>[2-4]</sup>。

#### （二）闭环融合教学框架

构建“四维一体、闭环联动”的教学框架结构和闭环体系中的四个核心维度以及闭环逻辑，具体包括以下几个方面。

##### 1. 产业维度（需求输入）

根据上述方式对行业进行调研或校企合作或者岗位调查等方式调研了解产业对热力流体的知识和能力要求，并以此为依据确定教学内容重点和实践项目重点。

##### 2. 教学维度（核心实施）

以产业发展和社会发展要求为导向改进和优化课程教学内容；采用多样的教学方法，使实践教学、产业最前沿的技术、最新竞赛的方向都能够在教学过程中发挥作用；同时使得教学过程成为学生从知识的输入到应用能力提高的过程。

##### 3. 科研维度（支撑赋能）

把教师科研项目、科研方法、科研成果转化成教学案例、实践活动、探究性课题，循序渐进地实现教学内容前移，形成自主创新意识，培养创新精神和能力。

##### 4. 竞赛维度（检验输出）

以学科竞赛为平台考察教学效果以及学生的能力，

把学科竞赛过程中发现的问题、取得的经验，反馈到教学、产业以及科研中，并且据此随时修正科研的方向。闭环逻辑内容如下：产业是为教改指引方向，教学是为学生成长搭台，科研是为教学当好保障，竞赛是检测教学效果的风向标，各环节之间可以互相反馈，优化完善闭环式教学体系，不断完善升级教学方式<sup>[5-6]</sup>。

### 三、“产学研赛”闭环融合教学改革具体实践措施

#### （一）教学内容重构：对接产业需求，融入科研与竞赛元素

①对课程模块进行优化重组，以适应产业发展实际需要，在调研热电厂、水电厂等相关企业的过程中，了解这些行业的岗位对能力的需求情况，为学生培养核心能力找准定位。

②科研成果转化教学内容：在教师主持的“超临界流体动力学”“蒸汽爆破热场分析”科研项目中提炼取得的项目研究精华，提取作为典型案例及探究性课题，采用 Fluent 等软件进行模拟计算，并结合工程实际去解决相关复杂的热流学方面的科学问题。

③竞赛融入教学：将全国各级大学生竞赛与热流学相关的研究课题融入课程教学。如在“热力学第一定律”教学中，引入节能减排竞赛中的热电厂“工业余热回收系统设计”课题，并让学生进行整套的热流学设备的参数设计和性能指标分析。

#### （二）教学方法创新：教学方法的多样化和实用性

①项目式教学（PBL）：根据具体的工程项目或者科研子课题来完成课程的内容的拆分，将知识点有机地结合起来，并将其分解为一个个的任务，如，“工程应用”模块设置的“对流式水冷设备的开发”，学生分组完成系统热力计算、流体管路设计、传热设备选型、经济性分析等工作。

②案例教学法：以实际工作的企业真实工程案例中“某水电站引水管道流体阻力优化”及课题研究案例“液压密封技术研究”为例，在课堂上组织同学们就以上两个案例的技术问题讨论如何实现最佳阻力优化以及如何实现良好的液压密封的技术困难，具体的可实行的操作方案以及相关的理论支撑。

③混合式教学：利用学习通、MOOC 等线上平台，将理论推导、基础知识讲解等内容制作成线上课程，学生通过课前的自主学习，节约课堂的时间。而课堂时间则主要用于案例分析、项目讨论、实验指导和答疑解惑。

④数值模拟与虚拟仿真教学：引入 ANSYS Fluent、MatLab 等工程软件，开设“热力流体数值模拟”实践课程，让学生掌握流体流动、传热过程的数值模拟方

法；利用虚拟仿真技术，构建虚拟仿真平台，学生可在虚拟环境中操作热力设备、并调整相应的运行参数，以观测相应结果参数的输出<sup>[6]</sup>。

### （三）实践教学体系完善：搭建“校企协同”实践平台

①基础验证性实验升级：可保留“伯努利方程验证”“稳态平板传热实验”等经典验证性实验，增加实验的自主设计部分，比如：在“流体流动阻力测定”实验中，学生可以根据自己的兴趣选择流速、阀门开度等不同的参数，自主开展实验设计，通过自主分析总结出不同的流体参数对其阻力的影响结果，提高学生的设计能力和数据分析能力。

②综合设计性实验开发：结合校企合作以及科研项目，开发面向实践和科研训练的综合性和设计性实验项目。例如：“太阳能电热板的设计与性能分析”。

③竞赛与教学的融合：学科积极参与各类与热流学应用相关的竞赛，学生在学校老师、企业的人指导下参加竞赛并以指导老师为主带队完成竞赛的项目。并把竞赛中涉及到的核心技术转化为教学内容。

### （四）闭环反馈机制建立：实现各环节动态优化

①教学反馈：及时了解学生对课程教学效果的意见和建议，经渠道反馈后作为教学工作的持续改进依据。

②产业反馈：通过课程实践活动以及顶岗实习的意见反馈，了解毕业生在相关企业的职业适应性，收集学生和企业对课程教学的建议和措施。

③科研反馈：把学生做科研项目或者做课程设计中的技术反馈问题给老师做科研参考，并根据其不断修正和调整自己的科研方向和内容，这样才能保证教师的科研工作也是和教、学、产相适应的。

④竞赛反馈：分析学生活动中存在的一些共性问题及弱点，针对性地改进和完善教学内容、实践项目。

## 四、教学改革实践成效

通过上述措施进行了教学改革之后，本课程的教学质量有所提升，主要表现为学生的期末考试成绩上升；实验设计的教学内容更加规范；学生在分析和

解决热流学相关工程案例和问题的能力得到增强。同时，学校与企业的协同育人方案更加完善，目前校企联合开发的实践项目已达8项，企业为学生提供了实习岗位和就业岗位，构建了“人才培养—实习就业—产业反馈”的良性互动局面。同时，科研与教学的相互促进机制已经建立，显著提高了我校学生参与科研的积极性，形成“科研促教学、教学助科研”的良好局面。

## 五、结论与展望

《热力基础与流体力学》“产学研赛”闭环融合教学改革通过搭建“产业需求导向—教学内容重构—科研成果反哺—竞赛实践检验—反馈优化升级”的“产学研赛”闭环融合教学体系，弥补了传统教学理论与实践相脱节、培养创新能力不足等弊端，形成了将教学、科研、产业、竞赛有机结合的一体化协同育人的教学新模式，实践证明该教育教学模式既能够积极地促进本课程的教学质量，又能提高学生的工程应用水平和能力。

## 参考文献：

- [1] 教育部关于加快建设高水平本科教育全面提高人才培养能力的意见 [J]. 中华人民共和国国务院公报, 2019(3):34–41.
- [2] 范珍珍. 新工科背景下应用型本科高校深化产教融合协同育人的探索与实践 [J]. 教育信息化论坛, 2025(7):124–126.
- [3] 董梦晨, 刘家欣, 孟庆强, 等. 新工科背景下产教融合协同育人模式探索与实践 [J]. 内蒙古科技与经济, 2022(21):50–51+161.
- [4] 胡良斌, 高丽娟, 李必文, 等. 新工科背景下校企产教融合协同育人模式探索与实践 [J]. 中国教育技术装备, 2020(21):134–135.
- [5] 黄现青, 乔明武, 赵秋艳, 等. 基于学科引领产教融合新工科背景下食品专业育人模式探索与实践 [J]. 高教学刊, 2021, 7(13):160–164.
- [6] 金阿芳, 胡国玉, 富荣昌. 工程流体力学课程BOPPPS教学模式实践探究 [J]. 高教学刊, 2025, 11(28): 58–61.